



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsnmw.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

奉献友爱 互助进步

——各地新时代文明实践中心深入开展志愿服务纪实

国务院扶贫办：做实消费扶贫 构建长效机制

新华社北京8月8日电(记者侯雪静)国务院扶贫办副主任洪天云8月8日表示,加强扶贫产品产销对接是做实做细消费扶贫行动的重要举措,有利于构建社会扶贫长效机制,建议更多民营企业通过拓宽优质扶贫产品销售渠道,帮助更多建档立卡贫困户稳定增收脱贫。

洪天云是在此间举行的“扶贫专柜落地万达广场”活动上作出上述表述的。

在本次活动中,记者了解到,全国320座万达广场将分批落地超过3143台消费扶贫专柜,销售贫困地区扶贫产品,直接惠及贫困户。

万达集团总裁齐界说,为了提高扶贫产品销售量,扶贫专柜精心挑选广场人口、室内步行街、扶梯、电梯等人流必经之地摆放扶贫专柜。为保证消费扶贫效果,扶贫专柜销售的货品都在国务院扶贫办公示的全国扶贫产品名录里,消费者的每一次消费都将转化为贫困户的收入。

“扶贫专柜是落实消费扶贫行动的一种重要方式。”洪天云说,希望更多民营企业参与到消费扶贫行动中,通过聚焦扶贫产品,对接扶贫服务平台,完善利益联结机制,把贫困地区扶贫产品的销售、贫困户的增收与解决城市的“菜篮子”“米袋子”和“果盘子”问题结合起来,精准对接城市消费者的需求,让中西部贫困地区优质安全的农产品走进千家万户,实现优势互补,互利共赢。

我国加强城镇生活垃圾分类和处理设施、生活污水处理设施补短板

新华社北京8月7日电(记者安蓓)记者8月7日了解到,我国将加强城镇生活垃圾分类和处理设施、城镇生活污水处理设施补短板强弱项工作。

城镇生活垃圾分类和处理设施是重要的城镇环境基础设施。根据国家发展改革委、住房城乡建设部和生态环境部联合印发的《城镇生活垃圾分类和处理设施补短板强弱项实施方案》,到2023年,具备条件的地级以上城市基本建成分类投放、分类收集、分类运输、分类处理的生活垃圾分类处理系统,全国生活垃圾焚烧处理能力大幅提升,县城生活垃圾处理系统进一步完善,建制镇生活垃圾分类转运体系逐步健全。

国家发展改革委、住房城乡建设部联合印发的《城镇生活污水处理设施补短板强弱项实施方案》明确,到2023年,县级以上城市设施能力基本满足生活污水处理需求。生活污水收集效能明显提升,城市雨污管网混错接改造更新取得显著成效。城市污泥无害化处置率和资源化利用率进一步提高。缺水地区和水环境敏感区域污水资源化利用水平明显提升。

标题新闻

人社等15部门发文促进农民工就业创业

中央网信办、教育部联合启动涉未成年人网课平台专项整治

未来三年我国将加快推进快递绿色包装标准化工作

全民健身信息服务平台正式上线

吃完饭,洗过碗,一看表已近7点,安徽省天长市永丰镇三元村村民王玉芬赶紧收拾利索,直奔村民代表周安政家。

进院门,三五长凳围成圈,村民已落座等“农家院落故事会”开讲。王玉芬是头回参加,既新鲜又期待。

“今天请大伙儿来,就是想听听大家对村里文体生活的意见。”周安政话音刚落,王玉芬率先发言,“我觉得村里啥都好,就是缺个健康步道。”紧接着,村民们你一言我一语,提了不少想法。

今年3月,永丰镇新时代文明实践所选取2个村试点“农家院落故事会”。“过去都是志愿者挨家挨户上门问,白天可能耽误乡亲种地,晚上可能耽误乡亲休息。”周安政介绍,如今每个村民小组一月开一次“故事会”,“大伙儿提意见建议,我们抓紧办。”

近年来,各地新时代文明实践中心以群众需求为导向,精心设计志愿服务项目,推动志愿服务精细化、专业化,探索中国特色志愿服务特别是文明实践志愿服务的有效路径。

急群众所需 项目高品质

一支铅笔,精细描画;一把刻刀,雕琢梦想……在吉林省长春市九台区普满家园新时代文明实践基地,下肢残疾的徐国辉正凝神创作雕刻画。

一年多前,徐国辉来到普满家园,找到了自己的就业岗位。普满家园是九台区新时代文明实践基地中的志愿服务基地,有专为残障人士就业而设立的文明实践志愿服务项

目“圆梦工厂”。普满家园不仅给残障学员提供免费食宿、接送、培训、就业等服务,还定期组织志愿者到九台区各乡镇街道“送教下乡”。

群众在哪里,志愿服务就送到哪里。各地新时代文明实践中心重点打造群众所需、特色鲜明、高质量的志愿服务项目,以品牌项目汇聚力量、服务群众。

广东省博罗县石坝镇三嘉村小学旁的文明实践站,一到放学时间就热闹起来了。原来,为方便不能及时接孩子放学的家长,实践站在上下午放学时间各安排一名老师值守,负责看护、指导学生完成作业。“对我们来说只是略微出点力,但却解决了很多家长的难题。”三嘉村小学教师黄春娇自愿报名,每天抽出一小时在文明实践站值班。

“村民对农业技术的需求多,我们就派农技人员送技术下乡;村里留守儿童多,就开设周末公益课堂等;家里有卧病在床的老人,就组织医生及志愿者到各村义诊……”博罗县文明工作事务中心副主任陈日洋介绍,博罗县新时代文明实践中心按照分层分类分众的标准,有针对性地为村民提供所需服务。

目前,博罗县共有实名注册志愿者19.9万多人,志愿服务队1400多支,已开展惠民服务活动3万多场次。博罗县还提炼出105个精品服务项目,大力提升文明实践志愿服务项目品牌化水平。

精细化对接 专业化服务

道路干净,绿树成荫,而且离家只有10分钟——王玉芬没想到,她

在“农家院落故事会”上提出建议后1个多月,村里就建成了一条3公里长的健康步道。如今,王玉芬饭后总爱去散步、消消食。

不仅仅是“农家院落故事会”。近年来,天长市新时代文明实践中心提供互联网智慧管理平台、手机APP、微信公众号、电话交流及面对面反映诉求等多种方式,各文明实践所、站还通过扶贫慰问、基层调研等途径主动上门询问,将群众的需求分门别类、汇总整理后录入智慧管理系统。目前,天长市文明实践智慧管理系统日均群众“点单”数量达三四百条。

通过一系列的创新方式,志愿服务项目的精细化程度、专业化水平不断提高。各地新时代文明实践中心下大气力,让志愿服务更精准、更合群众“胃口”。

在江苏省宜兴市宜城街道谈家干社区,“中国好人”王俊带着团队来到社区新时代文明实践站,为保洁和保安人员免费推拿按摩。王俊是盲人按摩师,已帮助100多名盲人上岗就业。

不久前,谈家干社区工作人员通过“杜鹃花开——宜兴市新时代文明实践中心网上平台”提交了一份服务需求,希望为社区保洁和保安人员预约推拿服务。市新时代文明实践中心第一时间与志愿者对接,没多久王俊团队就接了单。

“市民可在新时代文明实践中心网上平台提交个性化服务需求。志愿者也会通过定期上门走访、发放征集表等方式,形成基层群众的需求清单。”宜兴市文明办主任黄波介绍,市新时代文明实践中心通过

线上线下两个渠道,每月平均收集群众需求120余条。“中心工作人员将反映比较集中的内容进行筛选梳理,向各镇、各部门及社会组织征集志愿服务项目并备案公示,最终形成‘服务菜单’。”

通过调动各方力量,宜兴市文明实践志愿服务进一步做深做实。市供电公司将各乡镇供电所打造成新时代文明实践点,建立“老龄化群体用电模型”,让独居老人得到人性化的帮助;江苏有线宜兴分公司利用有线电视入户的优势,开设新时代文明实践虚拟频道,让群众足不出户就能参加活动、获得服务;宜兴保利大剧院每月举办“百姓大舞台”“有艺你就来”主题活动,让更多市民登上高雅艺术舞台、收获精神食粮。

机制更完善 效果更持久

山东省荣成市王连街道东岛刘家村,“东岛幸福大院”里一片欢声笑语。“美厨娘”志愿服务队的10余名志愿者正围坐在一起,为村里老人制作爱心美食。“能为老人们做点贡献,我们也觉得光荣!”志愿者刘玉芬说。

“这都是农村信用体系建设的功劳。”东岛刘家村党支部书记、文明实践站站长刘俊军说,两年前村里组建“美厨娘”志愿服务队,50多名村民争先恐后报名参加,“村里规定,村民每参加4小时志愿服务可得到信用加分1分,信用得分超过5分就可以得到过节奖励和免费使用农机等服务,另外还设立了20万元的信用基金用于发放奖励。”

小改造 大幸福

四川省眉山市结合文明城市创建为民办实事



守护好市民的“菜篮子”

要想了解一座城市的文明指数,就要去逛一逛那里的农贸市场。农贸市场是百姓生活的最前沿,如何确保

农贸市场的治安、环境卫生、食品安全等细节自然成为一个城市的民生大事。

早上5点钟,阚艳霞便起床开始收拾东西往眉山大市场赶去,她在市场里有一个卖菜摊位,10年的时间

里,无论风吹日晒她几乎每天都会守在这个小小的摊位上,招呼着来往的客人,也见证了农贸市场点点滴滴的变化。

眉山大市场是眉山市最为重要的农贸市场之一,始建于2000年,地处中心城区彭亨街,是周边近6万居民的“菜篮子”。改造前的眉山大市场可以用杂乱无章来形容,卖菜的摊位多又没规划,若是遇到下雨,各家摊位都撑把大伞就更拥挤了,进来买菜的居民都没处落脚。“市场没改造前,到处都乱糟糟的,治安啊,卫生啊都不好。”阚艳霞直言。

2019年,眉山大市场进行了改造,对市场内的大棚、摊位、地下管网、道路、公厕、水产区、点杀区、停车场等进行了全面升级改造。改造后的眉山大市场设置了463个固定摊位的农产品经营大棚,380间经营门市,2个1000余平方米停车场。除此之外,市场还完善了监控设备和灯光照明,并安装了宣传灯牌,每天滚动播放当天的菜价情况和文明宣传标语。

新时代新作为新篇章——文明城市创建进行时